近日,我市中小学生迎来了期待已久的新学期,孩子们满怀喜悦地回到熟悉的校园。学校、老 师、学生怎样迎接新学年的到来?"开学第一课"会讲些啥内容?孩子们的状态又会如何? ……记者 走访了我市几家中小学,发现每所学校的"开学第一课"都独具特色,体现了学校、老师对孩子的用 心,一起来看看吧。

## 有趣有料第一课 推陈出新花样多

本报记者 禹萌萌



管城回族区南十里铺小学,孩子们开心 地在墙上印出彩色手印。

#### 管城回族区漓江路小学入学仪式上,家长和孩子共同描红"人"字。

#### 欢乐温暖入校园

干净整洁的校园, 五彩缤纷的气球, 庄严大气 的红毯,温暖灿烂的笑脸……只为等你们——一年 级可爱的孩子们。9月3日,在管城回族区南十里 铺小学的一年级新生入学仪式上,孩子们在家长的 带领下,身着统一的服装,慢慢走过红毯,走上成长 广场来到学校的手印墙前。孩子们在小手上沾满 彩泥并在墙上印出一个个彩色的手印,做出承诺要 努力做最美的自己。接着,孩子和家长共同聆听该 校校长曹显阳讲解的汉字课堂,听他用汉字"和" "本"二字来诠释该校的"和本"教育理念。

金水区新柳路小学的入学仪式同样举行了"小 小手印表决心"的环节,一年级新生在集体宣誓后, 找到自己所在班级的小房子并郑重摁下小手印,表 示自己将按照学校一日常规来要求自己。该校相 关负责老师表示:"这样具有仪式感的入学仪式很 符合一年级孩子的身心特点,能帮助新生尽快进入 小学生的角色,初步树立集体观念,激发孩子们争 做合格小学生的信念。"

"品质少年,快乐起航"。9月3日,在金水区黄 河路第三小学,别样的人校课程令师生家长印象深 刻,庄严的入学仪式激发了孩子们入学的自信心、 光荣感。他们在庄严的氛围中看着国旗冉冉升起, 升旗仪式后,在全校师生祝福的掌声中分班级通过 "入学门",从老师手中接过入学护照,正式开启自 己的"我是小学生了"入学课程。

从自我介绍到文明礼仪,从课堂口令到站队速 度,从参观校园到熟悉环境,郑州中学附属小学春 藤路校区为孩子们量身定做了为期一周的入学课 程。短短的五天过去,孩子们已经从入学第一天哭 着喊着找妈妈的小朋友,变身为现在乖巧懂事的小 学生。

高新区莲花街小学通过让学生制定计划开启 新学期,惠济区江山路第一小学、惠济区艺术小学 则通过让孩子们观看《开学第一课》拉开新学期的 帷幕。

#### 传统文化润心灵



惠济区东风路小学为入校新生朱砂启智。

开学第一课上,又怎么能少得了传统文 化的元素。在郑东新区康平小学的入学礼 上,孩子们在教官的带领下,进行了正衣冠、 拜恩师、朱砂启智、父母礼等环节。本次开笔 礼仪式,不仅让孩子们感受到了传统文化的

神圣,也让孩子们认识到尊师重道是 我国的传统美德。从小让他们树立良 好的品德品质,学文化前先学做人。

9月4日,管城回族区外国语牧歌 小学里传出阵阵稚嫩的《弟子规》诵读 声。孩子们在四位书法老师的引领下 认真聆听"仁爱之道",理解"人"字的 释义,明白要勤学习、懂礼仪,做一个 脚踏实地、堂堂正正的人。随后,孩子 们向自己的老师三行拜师礼,表达对 老师的尊敬和喜爱。

在金水区经三路小学的操场上, 伴着庄严的国歌,鲜艳的五星红旗冉 冉升起,孩子们齐诵经典《劝学》《长歌

行》《明日歌》,在新学期以经典古诗词励志, 带着梦想展翅,怀着向往奋飞。 而在惠济区香山小学,以"相约香山,做

不一样的自己"为主题的入校课程,让幸福的 种子在孩子心中生根发芽。活动伊始,一年

级新生踏上寓意"成长之路"的红地毯,接受 整齐列队、手持向日葵的高年级哥哥姐姐及 爸爸妈妈的祝福。他们走过"启智门",张开 双臂与校长、班主任一一拥抱,用温暖开启童 年诗篇。

此外,二七区兴华街第二小学、马寨二 中,管城回族区南关小学、南学街小学、野曹 小学、东关小学、二里岗小学、南曹小学、小李 庄小学、星火路小学、管城回族区辅读学校、 管城回族区逸夫小学,金水区柳林镇第七小 学、柳林镇第四小学、文化路第一小学、文化 路第一小学翰林校区、文化路第二小学、优胜 路小学、优胜路小学丰收校区、工人第一新村 小学、文化绿城小学南校区,郑州龙门实验学 校、郑州龙门实验学校小学部,中原区西悦城 第一小学、惠济区实验小学、新密市白寨镇良 水寨小学也举行了各种主题的开学典礼,用 一场别开生面的开学礼开启了新生入学第一 课,开启了师生们新学期的幸福时光。

#### 安全教育不可忘

伴随着新学期的如约而至,我市多所中 小学在开学首日举办了形式多样和内容丰富 多彩的活动,其中,安全教育成为不少学校 "开学第一课"的重要内容。9月4日,在管城 回族区外国语小学三八中队的队会课上,中 队辅导员周梦媛首先向学生讲解了一些基本 的交通知识和预防发生交通事故小常识。接 着,她又结合案例,从步行安全、骑车安全、乘 车安全三方面入手教会学生应如何提高自我 保护能力。该校年级长马玲玲表示:"此次交

"刘大哥讲话

理太偏,谁说女子

在家园……"在郑

东新区蒲公英小

习豫剧《花木兰

的经典选段,他们

一笑尽显功底

在这里,孩子们接

受专业的戏曲戏

动和比赛,更在训

练和演出的过程

中,真正感受戏曲

通安全活动,不仅增强了广大师生的安全意 识,更提高了学生的自我防范能力,深化了交 通法制观念,在全校营造了文明交通活动的 良好氛围。

近日,上街区交警大队白明辉警官走进 上街区中心路小学,为学生们上了一节生动 的"交通安全课"。他就该校所处地理位置可 能存在的一些交通安全隐患向学生们做了讲 解,例如在朝阳街和中心路交叉口,横过公路 时一定要先观察来往车辆,确保安全后再通 行,严禁在公路上嬉戏和逗留。

交通安全之外,消防安全、防灾逃生的安 全知识也一样不能缺少。管城回族区回民中 学、高新区长椿路小学在近日分别举行了安 全演练活动。不仅强化了学校新生的安全意 识,把抽象的理论知识变成具体的实战演练, 更让新生学习了灾害发生时的应对措施,锻 炼了他们自护自救技能。管城回族区港湾路 小学、金水区金沙小学、金水区柳林镇第八小 学也纷纷在"开学第一课"上加入安全教育。

#### 家校共育话成长

开学第一课,需要上课的不仅是 学生,还有家长。记者发现我市多所 学校还开设了"家长课堂",向家长传 递教育理念,加强家校合力。伴随着 初秋的凉爽,惠济区东风路小学为了 帮助家长做好孩子的入学准备,搭建 起家校共育的桥梁,精心设计了"家长 课程"。家长在绘本故事《等一会儿, 聪聪》中,明白了关注孩子成长的重要 性;而学校阅读特色和多元化的课程 设置,也获得了家长的一致赞赏;校本 教材《入学宝典》,更像大海里的一盏 指航灯,减少了家长的迷茫;童谣《向 着明亮那方》,让家长感动于梦的视野 和心灵的顿悟。

9月1日下午,在管城回族区创新 街小学,该校大队辅导员李柯从做孩 子的榜样、重视孩子好习惯的养成、重 视安全教育等方面与家长深入沟通。 此外,为帮助家长更好处理亲子关系, 学校还组织家长观看了《家校携手共

在郑州市第七十五中学,该校教 务副主任郑明华向家长介绍了初中学 习和小学学习的异同,教育家长如何 指导孩子尽快适应初中生活,如何在 初中三年配合学校指导好学生,赢得 了家长一致好评。

中原区伏牛路小学、中原区建设 路第二小学、金水区纬五路第二小学、 管城回族区五里堡小学等学校也纷纷 展开家校联合,帮助新生家长学会如 何更好地营造家庭氛围,为孩子提供 良好的家庭教育环境。



栏目记者 张震

#### 两校举行暑假特色作业展

为了展示学生丰富多彩的暑假生活,8月30日,管城 回族区紫东路小学举行了暑假特色作业展示活动。所展 示的学生特色作业种类繁多,有孩子自己动手制作的图文 并茂的暑假周记,有设计新颖的相框,还有手绘的精美纸 盘画等。中原区桐柏路小学暑假作业则以实践性作业为 主,引导孩子们观察生活,对废旧物品合理利用进行手工 制作,内容涵盖书写、阅读积累和社会实践等方面。

这些创新性的特色作业,以培养学生综合实践能力为 原则,形式多样,融实践性、科学性、知识性、趣味性为一 体,富有创意。既培养了学生的动手,动脑能力,又从不同 角度、不同侧面提高了学生的人文素养,充分体现了学校 以学生全面发展为本的教育理念和教学特色。

#### 南阳路第一小学为学生开启阅读之旅

8月30日,金水区南阳路第一小学六四班的学生在班 主任赵静的带领下,走进省少儿图书馆进行阅读活动。一 走进阅览大厅,学生们静悄悄地落座,按顺序一组一组去 借阅图书,他们的安静有序赢得了馆内工作人员的表扬。 孩子们结合老师的建议,在规定时间内选好自己想要阅读 的图书,回到座位上翻阅起来。知识的丰富、成长的声响 汇在阅读的分分秒秒中。

#### 高新区教研室举办语文统编教材培训

教师对于教材的把握直接影响其课程设计、课堂组织 与教学实施的结果,为了让语文教师更好更快地适应新的 部编教材,保障老师们上课的效果,9月3日下午,由郑州 高新区教学研究室主办,郑州高新区实验小学承办的"小 学语文二年级统编教材"培训活动在郑州高新区实验小学

培训中,王明霞老师为大家呈现了近两年来一直坚持 实践的集体备课模式。课后研讨时,青年教师结合自己对 教材的解读及日常教学的反思各抒己见,提出了建议与困 惑。这次活动使教师们对部编教材有了更深的了解,消除 了刚接触新教材时的疑惑与彷徨,同时,更进一步了解编 者意图及教材编排特点,为教学中深入挖掘教材、提高课 堂教学效率奠定了坚实的基础。



### 明星社团

本期社团:郑东新区蒲公英小学"蒲娃戏剧社"

栏目记者 禹萌萌

### 我是戏剧"小演员"

#### 一招一式 传承国粹

灿烂的华夏五千年文明造就了厚重浓郁的传统 音乐文化,而中国戏曲作为传统民族音乐的先驱,以 独特的艺术光辉闪耀在世界音乐文化的大舞台上。 随着"戏曲进校园"活动的开展,郑东新区蒲公英小学 的"蒲娃戏剧社"应运而生。

经过两年的发展壮大,原本只有十几个孩子的小 社团,如今已经成长为拥有三四十名喜爱戏曲戏剧文 化孩子的成熟社团。从唱念做,到手眼身法步,孩子 们学得惟妙惟肖。

"刚刚进入社团的时候,我真是一头雾水,不知道 要在这里学习什么,对戏曲文化也不太了解,只是印 象中知道戏曲戏剧有后空翻等动作。"如今,经过在社 团里近一年的学习,四年级三班的朱壹不仅把唱腔、 念白、身段、吊嗓、走台步等基本功练习扎实了,而且 对戏曲戏剧有了自己的认识,"除了要唱得好,它更需 要我理解戏曲戏剧所讲的故事,投入自己的感情。"

在戏曲戏剧《小英雄雨来》中扮演"雨来"小伙伴 的二年级二班张家豪表示,通过学习传统戏曲戏剧, 他收获了很多自信。"以前的我比较内向,自从学习戏 曲戏剧后,因为经常登台演出,在大家面前展示自己, 现在的我自信了很多。在姐姐的婚礼上,我还主动要 求给大家唱一段呢。"

#### 品味经典 陶冶性灵

俗话说"台上一分钟,台下十年功","蒲娃戏剧 社"的孩子们为了追求心中的热爱,不断用更加严格 的标准来要求自己。一个宛转悠扬的唱音,需要无数 次练习才可以达标,但孩子们从未有过放弃。

二年级二班的李歆言在刚入学时便加入了"蒲娃 戏剧社",虽然整体水平较高,但在拖腔方面还需要更

加进步。她在《小英雄雨来》中扮演"雨来"妈妈,因为 语速较快以及河南话不够地道,在表演中遇到了不小 的麻烦。除了在排练室里跟着老师一遍一遍练习,就 连回家后也丝毫不松懈。"指导老师在微信上一句一 句发语音,我便一句一句模仿。虽然过程有点辛苦, 但在我把音练习精准后,心里可有成就感了。"

为了帮助孩子们把饰演的角色表演得更生动,社 团指导老师还特意安排孩子们观看系列影片。三年 级三班的徐福铨在《小英雄雨来》中扮演一位日本军 官,为了把"凶狠劲儿"展现得更精准,指导老师准备 了《小兵张嘎》《地雷战》《鸡毛信》等影片供孩子们观 摩,并在观看过程中进行故事讲解。一番活动不仅让 孩子们学到了表演知识,更培养了他们的爱国情感。

#### 团结协作 绽放华彩

学习戏曲、练习表演、参加比赛……通过社团活 动,孩子们收获颇多。"每一次的戏曲戏剧表演,都需 要孩子们了解其中的故事,不知不觉,孩子们已经知 道了很多爱国小英雄的事迹,无形之中就已点燃了他 们的爱国情怀,塑造了爱国精神。"担任"蒲娃戏剧社" 指导老师的刘波介绍说,除此之外,孩子们在社团中 还常常身负"音响师""道具师""服装师"等"兼职"。 "他们在担任老师小帮手的过程中,更加体会到了责 任的含义。同时,各种'兼职'需要互相配合,孩子们 的团结协作能力得到进一步提升。"

通过担任"蒲娃戏剧社"的指导老师,刘波在戏曲 戏剧方面也得到了一定的发展。她不仅参加戏曲戏 剧的专业训练,和孩子们一同在校园活动中感受传统 文化的博大精深。并且在带团两年积累了一定的经 验后,她开始着手做课题,让自己在教学研究方面进 一步提高。"我和孩子们在'蒲娃戏剧社'共同进步,携



# 我的"团"

"我的表哥对戏曲戏剧 非常感兴趣,周末或者假期 的时候,我常常教他唱戏 曲,当起他的'小老师',别 提心里有多自豪啦。"

——四年级三班 朱壹

"一个唱段,我们常常 分为三人一组,在社团里我 认识了三年级和四年级的 小姐姐,排练配合中,我们 三个成为了好朋友。

一二年级二班 李歆言

"我的妈妈以前不会唱 乙 戏曲,后来经常看我的表 演,现在的她会唱一小段, 而且对戏曲非常感兴趣, 没事儿就在家里看戏曲节 目呢。'

